

НЕИСПРАВИМЫЙ РОМАНТИК



В семнадцать лет Юра Садовский всерьез мечтал о карьере военного. После окончания школы подавал документы в Рязанское воздушно-десантное командное училище, ездил даже поступать в Ташкент, но по разным причинам курсантом так и не стал.

Воображение парня, осваивавшего специальность автослесаря в ПТУ-37, будоражили рассказы о подвигах Витебской 103-й воздушно-десантной дивизии. Кроме того, рядом с Ольгово, где он жил, располагался военный аэродром. Учебные полеты, прыжки парашютистов – все это Юра видел собственными глазами. Поэтому, когда в 1983 году он явился в военкомат Витебского района, то чуть ли не с порога выпалил: «Я хочу служить там, где по-настоящему, где десантники нужны!» Перспектива попасть в Афганистан его ничуть не пугала.

Но мама, Вера Васильевна, думала иначе. Она уже практически уговорила военкома отправить сына в Германию, но когда об этом узнал сам призывник, то отреагировал очень оригинально: «Пусть мама думает, что я там, у немцев...», а сам отправился в ферганский карантин.

В Фергане, ожидая отправки в горячую точку, молодые десантники прыгали с парашютам, занимались горной подготовкой. За два с половиной месяца карантина Садовский использовал 9 патронов и одну боевую гранату. Зато строевая замучила его под завязку – по восемь часов в день: так готовились к параду 7 ноября.

В Афгане Юра попал в 56-ю отдельную гвардейскую десантно-штурмовую бригаду, расквартированную в Гардезе.

Благодаря гражданской специальности Садовского определили в ремроту, которая осуществляла техническое замыкание колонн. Обычно приходилось сопровождать транспорт с продовольствием, имуществом или топливом из Гардеза в Кабул и обратно. Если на колонну нападали и выводили из строя, например, автомобиль, то Юрина бригада обязана была либо его отремонтировать, либо взять на буксир, либо уничтожить: ничего ценного врагу не оставляли.

Ни суровые военные будни, ни тяжелейшие климатические условия, ни дедовщина так и не развенчали боевую романтику, которой грезил наш герой со школьной скамьи. Дни в Афгане

летели со страшной скоростью, так же быстро сменяя друг друга, как и окружающие пейзажи. Но война – не лучшее место и время для того, чтобы любоваться красотами природы.

Работа под градом пуль стала делом привычным. А однажды по дороге в Джелалабад Садовский и его товарищи вынуждены были обходиться без еды, воды и сна на протяжении пяти суток.

К концу первого года службы Юра из ремонтника переквалифицировался в пулеметчика. Со своим ПКМом он практически везде сопровождал ротного, стал настоящим воином. Как мечтал.

В октябре 85-го у сержанта Садовского, награжденного медалью «За боевые заслуги» и медалью правительства Афганистана, истек срок службы. Так получилось, что по дороге домой родным не писал и не звонил. Мать упала в обморок прямо в прихожей, как только увидела сына живым.

Поработав год на ВЗЭПе, Юра понял, что это не его призвание. Он занялся организацией молодежного военно-патриотического клуба, стоял у истоков зарождавшейся тогда организации воинов-афганцев.

Сейчас Садовский говорит, что вьет во дао – это дело его жизни, которое он не бросит ни под каким предлогом. И не только потому, что возглавляет республиканскую федерацию по этому виду спорта. Он уверен на сто процентов, если бы не вьетнамское боевое искусство, из-за травмы позвоночника, полученной в Афганистане, сейчас был бы прикован к инвалидной коляске. Кроме всего прочего, вьет во дао увлеклась его девятилетняя дочь Люба.

В день вывода советских войск из Афганистана (15 февраля) Юрий Анатольевич обычно бывает очень занят. Кроме основной работы в администрации Октябрьского района, где руководит отделом физической культуры, спорта и туризма, он еще является главным вдохновителем и организатором крупных состязаний. В эти дни в нашем городе проходит традиционный международный турнир по вьет во дао, посвященный памяти воинов-интернационалистов. Огромную помощь и поддержку в его проведении в этом году оказывает витебская городская организация «Братство» ОО «Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане». Те, кто прошел афганскую войну, до сих пор не теряют связи друг с другом. Они и сейчас готовы подставить плечо товарищу в трудную минуту. А такое выражение, как «патриотическое воспитание молодежи», для них не пустой звук. Для них оно наполнено самым что ни на есть конкретным смыслом.

С. Голесник

На снимке: Юрий Садовский с дочерью Любой и любимцем семьи котом Вайсом.

Фото А. Хитрова